

یکی از اولین کارهای استکبار جهانی، یعنی سلطه‌های جهانی، قدرت‌های سلطه عالم برای تسلط بر ملت‌ها این است که توانایی‌های آن ملت‌ها را انکار کنند، آن ملت‌ها را تحقیر کنند؛ این [حرف] هم در قرآن هست؛ در مورد فرعون آمده: «فَأَسْتَخَفَّ قَوْمَهُ فَاَطَاعَوْهُ»؛ حالا او نجیب‌تر از سلاطین امروز دنیا بود؛ سلطان آمریکا، سلطان اروپا — اینها سلطنت‌اند دیگر — او نجیب‌تر از اینها بود. او فقط روی مردم خودش این کار را می‌کرد؛ اینها روی ملت‌های دیگر این کار را می‌کنند. ۱۴۰۳/۹/۵

## ▼ گزارش روز: تأثیر تحولات اخیر سوریه بر اقتصاد انرژی و امنیت منطقه‌ای

تحولات اخیر در سوریه بار دیگر نشان‌دهنده پیچیدگی‌های ژئوپلیتیکی و ارتباط مستقیم امنیت منطقه‌ای با اقتصاد انرژی است. گزارش وزیر خارجه سوریه درباره وضعیت شمال این کشور و تشدید فعالیت گروه‌های تروریستی حاکی از آن است که این گروه‌ها همچنان ابزار مؤثری برای تضعیف دولت‌های منطقه‌ای و ایجاد بی‌ثباتی از سوی قدرت‌های فرامنطقه‌ای به‌ویژه آمریکا و رژیم صهیونیستی هستند. این سیاست، که عراقچی آن را «طراحی آمریکایی - صهیونیستی» خوانده، در تلاش‌های مکرر برای مهار مقاومت و تسلط بر منابع استراتژیک منطقه ریشه دارد. اقتصاد انرژی منطقه خاورمیانه به منزله یکی از بزرگ‌ترین تأمین‌کنندگان نفت و گاز جهان، نقش حیاتی در ثبات اقتصادی و سیاسی جهانی ایفا می‌کند. هر گونه بی‌ثباتی در این منطقه، مانند جنگ یا افزایش فعالیت گروه‌های تروریستی، به طور مستقیم بر زیرساخت‌های انرژی تأثیر گذاشته و زنجیره تأمین جهانی را مختل می‌کند. سوریه به دلیل موقعیت جغرافیایی استراتژیک و منابع انرژی بالقوه، همواره در کانون رقابت‌های جهانی بوده است. فعال شدن مجدد گروه‌های تروریستی می‌تواند تأثیرات مستقیمی بر زیرساخت‌های انرژی این کشور داشته باشد. تخریب یا اشغال میادین نفتی و گازی، افزون بر کاهش تولید داخلی سوریه، بر عرضه جهانی انرژی نیز تأثیر می‌گذارد. این امر موجب افزایش هزینه‌های انرژی در سطح جهانی و ایجاد نوسانات قیمتی می‌شود که اقتصادهای وابسته به واردات انرژی را به شدت آسیب‌پذیر می‌کند. از این رو، تأمین امنیت انرژی نیازمند همکاری منطقه‌ای و مدیریت پایدار منابع است تا هم نیازهای اقتصادی و هم ملاحظات ژئوپلیتیکی پاسخ داده شود. با توجه به اینکه سوریه یکی از مسیرهای بالقوه انتقال انرژی از خاورمیانه به اروپا به شمار می‌آید، بی‌ثباتی در این کشور تأثیر مستقیمی بر تجارت جهانی انرژی دارد. هرگونه اختلال در این مسیرها می‌تواند رقابت قدرت‌های جهانی را تشدید کند و به بحران‌های بیشتر در سطح بین‌المللی منجر شود. تأکید جمهوری اسلامی ایران بر حمایت از دولت و ملت سوریه در مبارزه با تروریسم، نشان‌دهنده درک عمیق ایران از ارتباط امنیت منطقه‌ای با توسعه اقتصادی و سیاسی است. امنیت سوریه تنها یک مسئله داخلی نیست؛ بلکه به مثابه عنصری کلیدی در ثبات منطقه و حفظ تعادل در بازار انرژی جهانی عمل می‌کند. همکاری نزدیک کشورهای منطقه‌ای در این زمینه می‌تواند نقش مهمی در مقابله با تهدیدهای تروریستی و بی‌ثباتی داشته باشد. در مجموع، تحولات سوریه نشان می‌دهد، «امنیت» و «اقتصاد منطقه‌ای» به‌طور تنگاتنگی به یکدیگر گره خورده‌اند. فعال شدن مجدد گروه‌های تروریستی نه تنها تهدیدی برای دولت سوریه، بلکه تهدیدی برای کل منطقه است. از این رو، تقویت همکاری‌های منطقه‌ای و اتخاذ راهبردهای جامع برای مبارزه با تروریسم و حفاظت از زیرساخت‌های حیاتی، ضرورتی اجتناب‌ناپذیر برای تأمین امنیت و ثبات در خاورمیانه و جهان به شمار می‌آید. [محمد حسین اسلامی]

## ▼ خبر ویژه: ابومحمد الجولانی، سرکرده جبهه تروریستی النصره کجاست؟

خبرها از هلاکت «ابومحمد الجولانی» سرکرده جبهه تروریستی النصره (تحریرالشام) در ادلب در حمله هوایی به مخفیگاه وی در ادلب در شمال سوریه حکایت می‌کند. منابع رسمی و نیز منابع وابسته به گروه‌های تروریستی در این باره موضع‌گیری نکرده‌اند. «اسپوتنیک» روسیه گزارش داد: «مقر فرماندهی مرکزی جبهه (تروریستی) النصره در ادلب که گمان می‌رود ابومحمد الجولانی سرکرده آن هم در آن حضور داشت، بمباران شد.» این رسانه روسی افزود: «آنچه دفتر امنیتی هیئت تحریرالشام (تروریستی) خوانده می‌شود، اقدام به ایجاد کمربند امنیتی شدید در اطراف این مقر ویران شده و جلوگیری از ورود حتی عناصر این گروه (تروریستی) به این مکان بمباران شده کرده است.» بر اساس گزارش رسانه‌ها، ده‌ها نفر از سرکردگان گروه‌های تروریستی، در حمله مشترک جنگنده‌های سوری و روسی به مخفیگاه آنها در ادلب به هلاکت رسیده‌اند.

## ▼ حرف روز: سوریه در اخبار و سوریه در میدان!

از فرمانده میدان پرسیدند که اخبار سوریه نگران‌کننده است و برخی منابع نوشته‌اند فلان شهر هم سقوط کرد. فرمانده نگاهی کرد و گفت: «ما دو تا سوریه داریم، سوریه در اخبار و سوریه در میدان! آنها در رسانه پیروز می‌شوند و ما در میدان.» جنگ در سوریه افزون بر میدان، در فضای مجازی هم داغ شده و رسانه‌های صهیونیستی با روحیه مردم بازی می‌کنند، در حالی که در میدان آنگونه که آنها روایت می‌کنند، نیست. تروریست‌های تکفیری با تکیه بر جنگ ترکیبی و ادراکی در تلاش هستند تحركات خود را بزرگنمایی کنند؛ در جنگ ادراکی آنچه در میدان جاری است، با آنچه اعلام الحربی تروریست‌ها منتشر می‌کنند، تفاوت چشمگیری دارد. باید دانست که در فرآیند جنگ، عملیات روانی و تولید اخبار غیر واقعی بخشی از جنگ به شمار می‌آید. اکنون در سوریه، جنگ روایت‌هاست و هر کسی فارغ از صحت و سقم خبر زودتر اطلاع‌رسانی کند، افکار عمومی را در مسیر خود قرار داده است. طی چند روز اخیر، نمونه‌های نادرستی در بازنشر ویدئوهای سال‌های قبل، مانند ورود الجولانی به حلب، تصرف زندان و آزادی زندانیان به دست تروریست‌ها و ... مشاهده شد که نیازمند فراست و تیزبینی در مراجعه به مراجع خبری معتبر است. تجربه بهره‌گیری قدرتمند گروه‌های تکفیری از تکنیک‌های عملیات روانی و شبکه‌های اجتماعی بین‌المللی، ضرورت راستی‌آزمایی اخبار و سنجش صحت و اتقان در گزارش‌های جنگ را بیش از پیش می‌کند. باید بر این نکته انگشت تأکید گذاشت که رسانه‌ها نمی‌توانند به مردم بگویند چگونه فکر کنند؛ اما می‌توانند تعیین کنند به چه فکر کنند. از مهم‌ترین کارکردهای رسانه، تعیین اولویت‌های ذهنی عموم مردم است. در فضای داخلی کشور نیز مشاهده شده است که گاهی مسابقه‌ای بدون فراخوان و نانوشتن برای اعلان خبر و روایت منفی از پدیده‌هایی که در حال رقم خوردن است یا احتمال وقوع آن وجود دارد، شکل گرفته است! به نظر می‌رسد، با سازکارهای موجود و وضعیتی که بر رسانه‌های امروز جامعه ما حاکم است از یک سو و ماهیت تحولات منطقه، دامنه آنها و سطح بحران‌های حادث شده از سوی دیگر پیاده‌سازی سناریوهای مطلوب را در ابعاد دفاعی و تهاجمی با مشکل جدی مواجه کند.

نکته پایانی اینکه به تعبیر برخی از اندیشمندان، مانند «ژان بودریار»، تصویر جنگ خلیج فارس در «سی‌ان‌ان» واقعی‌تر از خود جنگ بود. بدون تردید، باید نگرش دستگاه‌ها به رسانه تغییر کند و سازکارهای اطلاع‌رسانی در مسائل ملی باید اصلاح شود. ورود سریع و جذاب به اتفاقات و پدیده‌ها، مسئله‌شناسی قوی، دانستن ادبیات و فنون اقناع، پرهیز از فضا سازی‌های همراه‌کننده، روایتگری و روایت‌سازی صحیح در چارچوب الزامات، روش‌ها و تکنیک‌های تولید محتوا در فضای مجازی از مهم‌ترین عوامل پیشرفت در این مسئله است. [حسین عباسیان]

**نشانه‌های پیروزی بریکس در تهدیدهای ترامپ**

«دونالد ترامپ» رئیس جمهور منتخب آمریکا تهدید کرد در صورتی که کشورهای بریکس با هدف تضعیف دلار به دنبال ایجاد ارز بریکس باشند، تعرفه ۱۰۰ درصدی بر روی کالاهای وارداتی از این کشورها وضع خواهد کرد. وی در پیامی در یکی از شبکه‌های اجتماعی نوشت: «این ایده که کشورهای بریکس در تلاش برای کنار گذاشتن دلار بوده، در حالی که ما بایستیم و نظاره‌گر آن باشیم به پایان رسیده است.» ترامپ اضافه کرد: «ما نیازمند تعهدی از سوی این کشورها هستیم که نه ارز جدید بریکس را ایجاد خواهند کرد و نه از هیچ ارز دیگری که ممکن است جایگزین دلار باشد، حمایت خواهند کرد.» وی ادامه داد: «هیچ شانس برای بریکس برای جایگزین کردن دلار در اقتصاد بین‌الملل وجود ندارد و هر کشوری که در این زمینه تلاش کند، باید با آمریکا خداحافظی کند.» اظهاراتی که نشان می‌دهد، بریکس تا چه اندازه توانسته است در مسیر مقابله با سلطه دلار بر اقتصاد جهان درست عمل کرده و آمریکا را با چالش روبه‌رو کند!

**تحلیل می‌کنید یا آرزوهای تان را بر زبان می‌آورید!**

«علی جنتی» وزیر ارشاد دولت یازدهم، در اظهاراتی عجیب و غریب، ایران را بر سر دو راهی لشکرکشی به سوریه یا حمایت سیاسی صرف قرار داد. او که به زعم خود درحال تحلیل وضعیت امنیتی سوریه است، با «رژیم» خواندن دولت قانونی بشار اسد مدعی شده است که سقوط او قطعی است. او نوشته است: «سرانجام نیروهای مخالف بشار اسد که با حمایت ایران و حزب‌الله عقب‌نشینی کرده و در سال‌های گذشته تحت حمایت ترکیه در استان ادلب سوریه استقرار داشتند، با تجدید قوا و حمله غافلگیرانه شهر تاریخی حلب را تصرف کردند. این پیروزی می‌تواند مقدمه‌ای برای اشغال سایر شهرهای سوریه و حتی پایتخت باشد.» باید یادآور شد آن زمانی که داعش به دمشق رسیده بود و تا کاخ ریاست جمهوری بشار اسد فاصله چندانی نداشت، ایران سوریه را از چنگ کفتارهای داعشی نجات داد. حالا که نه داعشی وجود دارد و نه کرکی به تن تروریست‌ها مانده است. این دست مواضع اصلاح‌طلبانه گویای مخالفت غربگرایان با مقاومت است.

**تعیین قد و قواره مسعود پزشکیان!**

روزنامه «هم‌میهن» در مطلبی به دولت چهاردهم و سیاست خارجی آن تاخته است. این روزنامه طی مصاحبه‌ای که با عنوان «باید آماده سازش باشیم»، نوشت: «به خطا آقایان فکر کردند اگر علی لاریجانی سخن از گفت‌وگو، توافق و سفر به لبنان و... کند، به مثابه سیاست هویج و تهدیدهای مکرر سیدعباس عراقچی که اگر قطعنامه دهید ما اقدام بزرگ پیش‌بینی‌نشده خواهیم کرد به مثابه چماق می‌توانند مانع صدور قطعنامه شوند. اتخاذ این سیاست نشان داد همچنان سیاست خارجی در تله آماتورها گیر افتاده و فهم مسائل بین‌المللی عمیق و دقیق نیست و قطعنامه صادر شد.» رویکرد واقع‌گرایانه عراقچی در سیاست منطقه‌ای و حمایت‌های او از مقاومت، از همان ابتدا مورد مخالفت رؤیایپردازانی قرار گرفت که تصورشان از سیاست خارجی موفق، خم شدن جلوی آمریکا و اروپاست. روزنامه نزدیک به کارگزاران در ادامه این مصاحبه پزشکیان را قد و قواره خاتمی ندانسته و نوشته است: «آقای مسعود پزشکیان هیچ وقت در حد و قواره فردی مانند سیدمحمد خاتمی نبوده و نخواهد بود.»

**محدود شدن اقدامات ایران را فراموش کنید!**

«لارنس نورمن» خبرنگار آمریکایی در پیامی در صفحه شخصی خود در شبکه اجتماعی ایکس درباره گفت‌وگوهای اخیر ایران و کشورهای اروپایی در ژنو نوشت: «ایران به اروپایی‌ها گفته هیچ اقدام آشتی‌جویانه یک‌طرفه‌ای پیش از آغاز به کار رسمی ترامپ از سوی ما انجام نخواهد شد. آنها این موضوع را علنی نکرده‌اند؛ اما به طور ضمنی اشاره کرده‌اند که محدود کردن انباشت ذخایر اورانیوم با خلوص ۶۰ درصد در نتیجه رایزنی‌ها با «رافائیل گروسی» مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی دیگر انجام نمی‌شود.» اظهارات خبرنگار روزنامه «وال استریت ژورنال» در پی این مطرح می‌شود که ایران، انگلیس، فرانسه و آلمان پس از نشست روز جمعه خود در ژنو درباره برنامه هسته‌ای تهران که با حضور دیپلمات‌های ارشد تمام طرف‌ها برگزار شد، توافق کردند که گفت‌وگوهای دیپلماتیک را ادامه دهند.

◀ در حالی که ۵۵ روز از یورش گسترده ارتش اشغالگر به شمال غزه و محاصره همه‌جانبه این منطقه می‌گذرد، اما صهیونیست‌ها همچنان متحمل تلفات می‌شوند. در این راستا «دانیال هاگاری» سخنگوی ارتش صهیونیستی در بیانیه‌ای تحت عنوان «مجاز به انتشار»، از کشته شدن یک افسر و زخمی شدن شدید سه سرباز دیگر در درگیری‌های نوار غزه خبر داد. روزنامه‌ی عبری «وای نت» در این باره نوشت، ستوان یکم «زمیر بوراک» راننده بولدزر D-9 در اثر اصابت راکتی ضد زره به بولدوزر و یک سرباز دیگر نیز به شدت زخمی شده است.

◀ «جبارعلی ذاکری» مدیرعامل شرکت راه آهن جمهوری اسلامی ایران به دنبال اقدامات رژیم صهیونیستی در نسل کشی و جنایت علیه بشریت، خواستار تحریم حضور و اخراج رژیم صهیونیستی از همایش بین‌المللی و اجلاس راه‌آهن‌های خاورمیانه (UIC) در ترکیه شد و بر این موضع خود پافشاری کرد. در همین راستا با ایستادگی جمهوری اسلامی بر مواضع خود، حضور رژیم صهیونیستی در همایش UIC ممنوع و این رژیم جعلی از حضور در این همایش بازماند.

◀ «امیر دریادار ایرانی» فرمانده نیروی دریایی ارتش با بیان اینکه امروز اگر هم‌زمان من در عمق اقیانوس به هسته اصلی شیطان می‌گویند، اینجا آب‌های ایران است و شما نباید حضور پیدا کنید و آنها هم برمی‌گردند، همه و همه به این دلیل است که آنان از ما نمی‌ترسند؛ بلکه از شما و جوانان ما می‌ترسند، تصریح کرد: «ما بدون عده و عده امروز به عنوان قدرت دریایی در تراز قدرت‌های دریایی جهان قرار گرفته‌ایم و این ممکن نبود مگر اینکه شهدا و خانواده‌های آنان ما را دعا کنند.»

◀ «احمد ابوالغیط» دبیرکل اتحادیه عرب در بیانیه‌ای اعلام کرد، این سازمان از تحولات روزهای اخیر در سوریه و تأثیر آن بر غیرنظامیان به شدت خشمگین و نگران است. در این بیانیه آمده است: «تحولات سوریه، منشأ رویدادهای احتمالی مختلفی خواهد بود که از جمله آن احتمال بروز هرج و مرج و سوءاستفاده گروهک‌های تروریستی برای از سرگیری فعالیت‌شان است.» «جمال رشدی» سخنگوی وی نیز افزود: «اتحادیه عرب خواستار احترام به تمامیت ارضی و حاکمیت سوریه است.»

◀ «شان ساوت» سخنگوی شورای امنیت ملی کاخ سفید، در یک نشست خبری مدعی شد آمریکا ارتباطی با تهاجم تروریست‌های هیئت تحریرالشام در سوریه ندارد. با این حال، او در موضعی سؤال‌برانگیز گفت: «خودداری رژیم اسد از مشارکت در فرآیند سیاسی و اتکا به روسیه و ایران، منجر به فروپاشی خطوط او شده است.»

◀ یک رسانه عبری‌زبان فاش کرد، یک پلیس در قدس به ضرب گلوله‌ای سلاحی هدف قرار گرفت که صاحب آن مجوز حمل آن را داشت. این اولین نشانه نامنی داخلی در رژیم صهیونیستی است.